
     

  

ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ ΓΙΑ TON ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ∆ΙΑΛΟΓΟ ΠΟΛΕΩΝ 

(GLOBAL CITIES DIALOGUE - GCD) ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ 

ΠΡΟΟΙΜΙΟ 

Οι ∆ήµαρχοι που υπέγραψαν στο Ελσίνκι τη δήλωση "∆ήµαρχοι από όλη την 
υφήλιο για τον παγκόσµιο διάλογο µεταξύ πόλεων σχετικά µε την κοινωνία της 
πληροφορίας"· 

Γνωρίζοντας ότι η κοινωνία της πληροφορίας αποτελεί τεράστια πρόκληση και 
θέτει τις πόλεις ενώπιον ευρέος φάσµατος θεµάτων, αλλαγών και ευκαιριών, το 
οποίο εκτείνεται από τη δηµοκρατία µέχρι την παροχή αποδοτικότερων 
υπηρεσιών και περιλαµβάνει το ηλεκτρονικό εµπόριο και άλλα ζητήµατα· 

Θεωρώντας ότι η κοινωνία της πληροφορίας πρέπει να αναπτυχθεί προς 
όφελος όλων των πολιτών, όλων των κοινοτήτων και λαών της υφηλίου, 
ανεξάρτητα από φυλή, κοινωνική θέση, θρήσκευµα, φύλο, αναπηρία ή ηλικία· 

Αναγνωρίζοντας τη σπουδαιότητα της τοπικής αυτοδιοίκησης σε παγκόσµια 
ζητήµατα διακυβέρνησης όπως για παράδειγµα το χάσµα µεταξύ εχόντων και 
µη εχόντων πρόσβαση στην πληροφορία, ο χαµηλός βαθµός εξοικείωσης µε 
την τεχνολογία, η ανεπαρκής µε το κοινό πρόσβαση και η έλλειψη 
καταρτισµένου προσωπικού· 

Αναγνωρίζοντας τον µείζονα ρόλο των πόλεων για την ανάπτυξη της 
ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και της δηµοκρατίας, την καθιέρωση της 
εξελικτικής καινοτοµίας στις δηµόσιες υπηρεσίες, τη δηµιουργία ευνοϊκού 
περιβάλλοντος για τις επιχειρήσεις και την τόνωση της ευρείας υιοθέτησης του 
ηλεκτρονικού εµπορίου και της νέας οικονοµίας· 

Θεωρώντας ότι ο παγκόσµιος διάλογος είναι σηµαντικός για να επιτευχθεί η 
αµοιβαία κατανόηση, η ανταλλαγή των πληροφοριών και να αναδυθούν οι 
βέλτιστες πρακτικές για την συγκρότηση της παγκόσµιας, µη επιλεκτικής, 
ειρηνικής και πολυπολιτισµικής κοινωνίας· 

Έχοντας υπόψη τη σηµαντική πρωτοπόρο εµπειρία των πόλεων και των 
τοπικών και περιφερειακών οργανισµών για την εφαρµογή των τεχνολογιών της 
κοινωνίας της πληροφορίας, ούτως ώστε να βελτιωθεί η πρόσβαση και οι 
υπηρεσίες που παρέχονται στους πολίτες, στις κοινότητες των καταναλωτών 
και στον επιχειρηµατικό κόσµο· έχοντας υπόψη ότι αυξάνεται ο αριθµός των 
πόλεων και των τοπικών αυτοδιοικήσεων που επέτυχαν άριστα και πρακτικώς 
εφαρµόσιµα αποτελέσµατα, αλλά ότι οι περισσότερες πόλεις βρίσκονται µόνον 
στις απαρχές µιας διαδικασίας µάθησης· 

Εκτιµώντας ότι υφίστανται ήδη στερεά θεµέλια για την ανάπτυξη του 
Παγκόσµιου ∆ιαλόγου Πόλεων σχετικά µε την κοινωνία της πληροφορίας, 
συγκεκριµένα στο πλαίσιο της κοινής πολιτικής διακήρυξης του δικτύου 



     

  

Telecities και των πόλεων που συµµετέχουν στο νυν Stockholm Challenge 
Award, άλλοτε ονοµαζόµενο Global Bangemann Challenge· 

Έχοντας υπόψη ότι ο Παγκόσµιος ∆ιάλογος Πόλεων εγκαινιάστηκε στο Ελσίνκι 
στις 23 Νοεµβρίου 1999, µε την τελετή υπογραφής της ∆ήλωσης του Ελσίνκι· 

Συνήλθαν στην Ελεύθερη Χανσεατική πόλη της Βρέµης, στις 2 Ιουνίου 2000, 
και συµφώνησαν το ακόλουθο καταστατικό: 



     

  

ΟΝΟΜΑΣΙΑ 

Ο Παγκόσµιος ∆ιάλογος Πόλεων για την κοινωνία της πληροφορίας αποτελεί 
ανοικτή και συλλογική πρωτοβουλία πλαίσιο των πόλεων µελών. Καθιερώνεται 
συλλογικός λογότυπος που πρέπει να χρησιµοποιείται για όλες τις δράσεις που 
τελούν υπό την αιγίδα του Π∆Π. 

ΑΠΟΣΤΟΛΗ 

Η αποστολή του Παγκόσµιου ∆ιάλογου Πόλεων (Π∆Π)  είναι να παρέχει σε 
όλες τις πόλεις που συνυπογράφουν τη ∆ήλωση του Ελσίνκι των "∆ηµάρχων 
από όλη την υφήλιο για τον παγκόσµιο διαλόγο µεταξύ πόλεων" το πλαίσιο για 
πολιτικό διάλογο και δράση µε βάση τις αρχές και τις δεσµεύσεις που 
προβλέπονται στη ∆ήλωση. 

Η ∆ήλωση του Ελσίνκι επισυνάπτεται στο παρόν καταστατικό και αποτελεί 
αναπόσπαστο µέρος του. 

ΜΕΛΗ 

Ο Παγκόσµιος ∆ιάλογος Πόλεων είναι ανοικτός στη συµµετοχή κάθε πόλης από 
όλη την υφήλιο που πληροί τους ισχύοντες κανόνες των Ηνωµένων Εθνών. 
Προϋπόθεση για τη συµµετοχή ως µέλος αποτελεί η υπογραφή της ∆ήλωσης 
του Ελσίνκι. Οι σχετικοί οργανισµοί και φορείς δύνανται να συµµετέχουν ως 
παρατηρητές. 

ΠΡΟΣΧΩΡΗΣΗ ΜΕΛΩΝ 

Η προσχώρηση µελών επικυρώνεται κατά κανόνα µε ειδική τελετή κατά την 
οποία οι δήµαρχοι υπογράφουν συλλογικώς τη ∆ήλωση του Ελσίνκι, ούτως 
ώστε να αναβαθµιστεί η προβολή και ο πολιτικός χαρακτήρας του Π∆Π. 

Η προσχώρηση είναι επίσης δυνατή µε γραπτό αίτηµα από τους δηµάρχους 
των πόλεων που επιθυµούν να συµµετάσχουν στον διάλογο και υπογράφουν 
τη ∆ήλωση του Ελσίνκι. 

∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΜΕΛΩΝ 

Όλες οι πόλεις µέλη έχουν το δικαίωµα να συµµετέχουν σε διάφορες 
δραστηριότητες, εκδηλώσεις και ενέργειες του Π∆Π και έχουν πρόσβαση σε 
όλες τις πληροφορίες, στοιχεία και έγγραφα που δύναται να διαθέσει η 
Γραµµατεία του Π∆Π. 

Οι πόλεις µέλη έχουν την υποχρέωση να ενισχύουν και να διακηρύσσουν τις 
αρχές και τις δεσµεύσεις της ∆ήλωσης του Ελσίνκι και συνδέονται µε άλλες 
πόλεις και τα σχετικά δίκτυα και οργανισµούς πόλεων για την προώθηση του 
Π∆Π παγκοσµίως. 

Οι πόλεις µέλη δύνανται να αφιερώνουν πόρους για την ανάπτυξη 
συγκεκριµένων πρωτοβουλιών και να ενισχύουν τις δραστηριότητες της 
Γραµµατείας ή άλλων µελών πόλεων. Οι σχετικοί οργανισµοί που προτείνονται 



     

  

από τις πόλεις µέλη δύνανται επίσης να συµβάλλουν µε πόρους ειδικά 
προοριζόµενους για τους σκοπούς και τα µέσα του Π∆Π. 

Οι πόλεις µέλη που συµµετέχουν στη διοικητική δοµή πρέπει να αποδεικνύουν 
τη σαφή τους δέσµευση να εισηγούνται και να εκτελούν συγκεκριµένες δράσεις 
που θα βοηθούν την ανάπτυξη του διαλόγου ώστε να καταστεί πρακτικό και 
συναρπαστικό εγχείρηµα. 



     

  

ΟΡΓΑΝΩΣΗ 

Η διοίκηση του Π∆Π εξασφαλίζεται από: 

• τη Γενική Συνέλευση 

• τη ∆ιευθύνουσα επιτροπή 

• τον Πρόεδρο και τους Αντιπροέδρους της ∆ιευθύνουσας επιτροπής 

• τη Γραµµατεία της ∆ιευθύνουσας επιτροπής 

Η Γενική Συνέλευση 

Στη Γενική Συνέλευση συµµετέχει ο ∆ήµαρχος, ο Αντιδήµαρχος ή διορισµένος 
ως αντιπρόσωπος πολιτικό στέλεχος, από κάθε πόλη µέλος. Ο ρόλος της 
Γενικής Συνέλευσης είναι να εποπτεύει τη συνολική πολιτική και τις δράσεις του 
Π∆Π και συγκεκριµένα είναι αρµόδια για: 

• να εγκρίνει αναθεωρήσεις του καταστατικού 

• να εκλέγει τον Πρόεδρο, τους Αντιπροέδρους και τα µέλη της ∆ιευθύνουσας 
επιτροπής 

• να πραγµατεύεται όλα τα θέµατα που εγγράφονται στην ηµερήσια διάταξη 
της Γενικής Συνέλευσης από τη ∆ιευθύνουσα επιτροπή 

• να αποφασίζει σχετικά µε τη διάλυση του οργανισµού. 

Η Γενική Συνέλευση συνέρχεται τουλάχιστον άπαξ ετησίως. Η σύνοδος της 
Γενικής Συνέλευσης συγκαλείται µε γραπτή κοινοποίηση σε όλες τις πόλεις 
µέλη, τουλάχιστον δύο µήνες πριν από την ηµεροµηνία της συνόδου. Οι 
κοινοποιήσεις σχετικά µε το συνέδριο της Γενικής Συνέλευσης αποστέλλονται 
κατόπιν αιτήµατος του Προέδρου ή ενός τρίτου των µελών της ∆ιευθύνουσας 
επιτροπής. Στην κοινοποίηση πρέπει να αναφέρονται ο τόπος 
πραγµατοποίησης της συνόδου και το σχέδιο ηµερήσιας διάταξης. 

Όλες οι πόλεις που έχουν συνυπογράψει έχουν το δικαίωµα να συµµετέχουν 
στη Γενική Συνέλευση του Π∆Π. Μεµονωµένα άτοµα από τις πόλεις µέλη και 
εξουσιοδοτηµένοι παρατηρητές δικαιούνται να λαµβάνουν τον λόγο στις 
συνόδους της Γενικής Συνέλευσης. Ωστόσο, εάν χρειάζεται συλλογική 
απόφαση, δικαίωµα ψήφου έχουν µόνο οι ∆ήµαρχοι ή οι επισήµως διορισµένοι 
αντιπρόσωποί τους. 

Οι αποφάσεις εκτελούνται ανεξαρτήτως του αριθµού των πόλεων µελών που 
εκπροσωπήθηκαν και µε απλή πλειοψηφία των ψηφισάντων. 

Για κάθε σύνοδο της Γενικής Συνέλευσης συντάσσονται πρακτικά σχετικά µε 
όλα τα θέµατα που συζητήθηκαν και όλες τις αποφάσεις που λήφθηκαν. Κάθε 
µέλος λαµβάνει αντίγραφο των πρακτικών. 

∆ιευθύνουσα επιτροπή 



     

  

Η ∆ιευθύνουσα επιτροπή είναι όργανο µε εξελισσόµενη και µεταβλητού 
µεγέθους δοµή, απαρτιζόµενη από τους πρωτοστατούντες ∆ηµάρχους ή τους 
εντεταλµένους πολιτικούς εκπροσώπους τους και, θα εξελιχθεί σε επιτροπή 
όπου να αντιπροσωπεύεται ισόρροπα όλη η υφήλιος, ώστε να 
συµπεριλαµβάνει µέλη από τις µείζονες περιοχές της Υφηλίου και παρατηρητές 
από τους περισσότερους σχετικούς οργανισµούς. 

Για να διατηρείται η συνέχεια, τουλάχιστον το ένα τρίτο των µελών της πρώτης 
∆ιευθύνουσας επιτροπής θα εκλεγούν για διετή θητεία. Η θητεία των 
υπολοίπων µελών που θα εκλεγούν θα είναι µονοετής. Εν συνεχεία, όλες οι 
πόλεις θα εκλέγονται για διετή θητεία. Οι πόλεις που έχουν εκλεγεί έχουν τη 
δυνατότητα να υποβάλλουν υποψηφιότητα για µία µόνον επιπλέον θητεία. 

Τα καθήκοντα της ∆ιευθύνουσας επιτροπής είναι να καθορίζει τις στρατηγικές 
κατευθύνσεις του Π∆Π και να εξασφαλίζει ότι επιτυγχάνονται οι στόχοι, οι αρχές 
και οι δεσµεύσεις της ∆ήλωσης του Ελσίνκι. 

Για τον σκοπό αυτό, η ∆ιευθύνουσα επιτροπή καταστρώνει και εγκρίνει ετήσιο 
πρόγραµµα δράσης, όπου περιλαµβάνονται συγκεκριµένες πρωτοβουλίες και 
εκδηλώσεις, από κοινού επιτελούµενα συγκεκριµένα καθήκοντα σχετικά µε τα 
πλέον εξέχοντα θέµατα, η στρατηγική πληροφόρησης και επικοινωνίας, µε 
ιδιαίτερη έµφαση στη χρήση του Ίντερνετ ως εργαλείο επικοινωνίας και 
συµµετοχής. 

Η ∆ιευθύνουσα επιτροπή συνεδριάζει τουλάχιστον δύο φορές ετησίως και 
οποτεδήποτε είναι απαραίτητο για να λάβει αποφάσεις επί θεµάτων της 
αρµοδιότητάς της. Συνεδρίαση της ∆ιευθύνουσας επιτροπής συγκαλείται µε 
γραπτή κοινοποίηση σε όλα τα µέλη της, τουλάχιστον δύο µήνες πριν από την 
ηµεροµηνία της συνεδρίασης. 

Οι κοινοποιήσεις σχετικά µε συνεδρίαση της ∆ιευθύνουσας επιτροπής 
αποστέλλονται κατόπιν αιτήµατος του Προέδρου ή τριών µελών της 
∆ιευθύνουσας επιτροπής. Στην κοινοποίηση πρέπει να αναφέρονται η 
ηµεροµηνία και ο τόπος πραγµατοποίησης της συνεδρίασης καθώς και το 
σχέδιο ηµερήσιας διάταξης. 

Μέλη της ∆ιευθύνουσας επιτροπής τα οποία δεν έχουν παραστεί ή δεν έχουν 
εκπροσωπηθεί σε τρεις αλλεπάλληλες συνεδριάσεις της επιτροπής θεωρείται 
ότι έχουν παραιτηθεί από µέλη. 

Για να υπάρχει απαρτία στις συνεδριάσεις της ∆ιευθύνουσας επιτροπής 
απαιτείται τουλάχιστον ο Πρόεδρος ή ένας Αντιπρόεδρος και τέσσερα άλλα 
µέρη να εκπροσωπούνται άµεσα. Οι αποφάσεις της ∆ιευθύνουσας επιτροπής 
κατά κανόνα λαµβάνονται µε συναίνεση. Όταν καθίσταται αναγκαίο να ληφθεί 
απόφαση κατόπιν ψηφοφορίας, οι αποφάσεις λαµβάνονται µε απλή 
πλειοψηφία. Σε περίπτωση ισοψηφίας, ο Πρόεδρος έχει βαρύνουσα ψήφο. Για 
τον σκοπό αυτό ο Πρόεδρος δύναται να εξουσιοδοτήσει έναν από τους 
Αντιπροέδρους. 

Τα ψηφίσµατα και οι αποφάσεις της ∆ιευθύνουσας επιτροπής καταγράφονται 
στα πρακτικά που υπογράφει ο Πρόεδρος ή ένας από τους Αντιπροέδρους και 
καταχωρούνται στο βιβλίο πρακτικών. Αντίγραφο των πρακτικών κάθε 



     

  

συνεδρίασης αποστέλλεται σε κάθε διορισµένο αντιπρόσωπο πόλης µέλους. 
Το βιβλίο πρακτικών φυλάσσεται από τη Γραµµατεία. 

Πρόεδρος και Αντιπρόεδροι 

Η ∆ιευθύνουσα επιτροπή προεδρεύεται από δήµαρχο πόλης µέλους ο οποίος 
έχει εκλεγεί από τη Γενική Συνέλευση του Π∆Π, µαζί µε τους Αντιπροέδρους και 
τα άλλα µέλη της ∆ιευθύνουσας επιτροπής, για διετή θητεία. Υποψηφίους για 
τα αξιώµατα του Προέδρου και των Αντιπροέδρων δύνανται να χρήζουν η 
∆ιευθύνουσα επιτροπή ή τουλάχιστον έξι πόλεις µέλη από διαφορετικές χώρες. 

Ο Πρόεδρος είναι ο κύριος εκπρόσωπος του Π∆Π και προεδρεύει των 
συνεδριάσεων της ∆ιευθύνουσας επιτροπής και της Γενικής Συνέλευσης. Ο/Η 
Πρόεδρος επικουρείται από τους Αντιπροέδρους που επίσης 
αντιπροσωπεύουν τον Π∆Π, κατά περίπτωση. Οι Αντιπρόεδροι πρέπει να 
προέρχονται από τις µείζονες περιοχές της υφηλίου. 

Ο Πρόεδρος και οι Αντιπρόεδροι έχουν το δικαίωµα παραίτησης. Οι 
κοινοποίησης παραίτησης από το αξίωµά τους πρέπει να απευθύνονται στη 
∆ιευθύνουσα επιτροπή. 

Γραµµατεία της ∆ιευθύνουσας επιτροπής 

Η ∆ιευθύνουσα επιτροπή επικουρείται από Γραµµατεία. Η πόλη που ασκεί την 
Προεδρία εξασφαλίζει επαρκείς πόρους για τη Γραµµατεία. 

ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΥ 

Πρόταση για την αναθεώρηση του καταστατικού ή τη διάλυση του οργανισµού 
πρέπει να προέρχεται από τη ∆ιευθύνουσα επιτροπή ή από τουλάχιστον έξι 
πόλεις από διαφορετικές χώρες. Στις πόλεις µέλη κοινοποιούνται οι προτάσεις 
τουλάχιστον δύο µήνες πριν από τη σύνοδο της Γενικής Συνέλευσης στο 
πλαίσιο της οποίας θα πρέπει να εξεταστούν. 

Για αποφάσεις σχετικά µε τροποποιήσεις του καταστατικού, ή τη διάλυση του 
οργανισµού απαιτείται τουλάχιστον πλειοψηφία δύο τρίτα των 
εκπροσωπούµενων πόλεων µελών. Πρέπει να είναι δυνατή η ψηφοφορία µε 
ηλεκτρονικά µέσα. 

Οι πόλεις που συµµετείχαν στη στρατηγική Σύσκεψη Κορυφής που 

πραγµατοποιήθηκε στη Βρέµη επιβεβαιώνουν ότι το καταστατικό 

εγκρίθηκε στις 2 Ιουνίου 2000. 

Αµβέρσα Μπαµάκο 

Μπάρι Κολωνία 

Ελεύθερη Χανσεατική πόλη της 

Βρέµης 

Ελσίνκι 
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